

云霄：社区开设潮剧传习班 让非遗传承“潮”起来

本报讯（徐茵圉 方楚楚）潮剧是非物质文化遗产，它有着优美动听的唱腔音乐、独特的表演形式，同时又有着悠久的历史 and 深厚的文化底蕴，深受群众喜爱。为了更好地传承潮剧文化，云霄县在社区（村）开设了潮剧传习班，让非遗传承“潮”起来。

在云陵镇王府社区的潮剧传习班，周三晚上，来自县潮剧团的专业老师陈荫花又如约和学员们相聚一起，为他们授课。台上，老师字正腔圆，声情并茂地传授；台下，学员们神情专注，对照着手中的乐谱，一句一句地跟着老师开腔，整个课堂学习的氛围甚浓。

“我们每周三、五晚上来这边上课，公益性的，对象都是居民，只要有人喜欢来学唱潮剧都可以，有兴趣就行。”潮剧传承中心演员、王府社区潮剧传习班老师陈荫花说道。

这些学员中，他们或是潮剧爱好者，或是从不懂潮剧到慢慢熟悉潮剧，最终爱上潮剧。其中，年龄最大的有七十多岁。



县潮剧团陈荫花老师在云陵镇王府社区的潮剧传习班为学员们授课

“很幸福，政府提供了免费的平台，潮剧团又这么支持。唱潮剧让我很开心，越唱越年轻，心情变得舒畅愉快，生活也更充实。”学员蔡丽卿说道。

“我本身是潮剧爱好者，周三周五来这边上课，回去也经常练习，带动家人跟邻居，他们都觉得潮曲挺好听的，都很喜欢。”学员吴碧金说道。

据陈老师介绍，王府社区潮剧传习班从2017年开

设以来，共招收学员200多名，教授潮曲50多个曲目。

“通过教授潮剧，让大家对潮剧有进一步认识，喜欢潮剧、接受潮剧，让潮剧传承下去。”潮剧传承中心演员、王府社区潮剧传习班老师陈荫花说道。

潮音雅韵，绕梁不绝。在城元社区，这样的潮剧传习班一样热热闹闹地进行着，老师们把自己的所长，不遗余力地传授给学员们，让潮剧的“种子”在他们的心里生根发芽，乃至成长壮大。

“我是潮剧的老艺人，是地区戏曲的传承人，所以我更有这个责任，把他们教好，让潮剧在云霄发扬光大。”潮剧传承中心退休老艺人、城元社区潮剧传习班老师林森说道。

目前，这样的潮剧传习班已经在全县推广开设。据了解，为了让潮剧“活”起来“潮”起来，县潮剧团派驻专业潮剧老师前往我县各个社区（村）开设潮剧传习班，普及潮剧文化，传承潮剧艺术，为弘扬优秀传统文化贡献力量。

“庆双节画云霄” 秋雨美术公益写生活活动走进将军山公园

本报讯（方闾）为宣传云霄文化旅游胜景，日前，秋雨美术、漳州市闽南文化艺术交流中心共同举办“庆双节画云霄”秋雨美术公益写生活活动。

在将军山公园，秋雨美术学校的学生们在美术老师的指导下，用手中的画笔描摹大自然最真实的线条和色彩。

“其实写生就是研学，经过写生，能深入了解将军山的历史文化内涵，把艺术文化结合在一起，让学生深度地认识艺术与文化的内涵，学生很认真，他们能来这边熏陶艺术。因为云霄是中国书画艺术之乡，秋雨美术来云霄开展研学，也能为云霄培养一些美学人才。”中国美协会员、秋雨美术培训学校校长吴秋雨说道。

“我们通过写生，可以对大自然进行研究、思

考、创作。这样有利于对研学、美学知识的深入解读，提高整体文化素质，对云霄的名胜古迹也更加了解。”学员方煜洽说道。

云霄是开漳文化的发祥地，历史悠久、人杰地灵、风景秀丽。近年来，在全县各项社会事业取得全面进步的同时，县委、县政府始终高度重视文化事业建设，特别是在书画艺术领域，持续加大投入力度，相继落成一批书法、美术创作写生基地，书画艺术作品百花争艳。

艺术来源于生活，又高于生活，将笔墨转化于纸上再创造的艺术品，考验学生的观察、思考和创作能力，通过研学写生，可以促进学生的德、智、体、美全面发展。

“很荣幸能参加这次将军山写生活活动，秋雨老师

在北京求学二十多年，现在回到家乡云霄办学授课，此次活动也给爱好书画的同学们带来一次难得的学习机会。”学员许号说道。

“我和女儿都在秋雨美术学习书画，体验写生活活动，让生活更加丰富多彩。”学员方晓红说道。



秋雨美术学校的学生们在美术老师的指导下，用手中的画笔描摹大自然最真实的线条和色彩。

记忆中的将军山公园

本报讯（周丽虹）对将军山公园慕名已久了。很多年前一位朋友曾跟我提起过，去云霄一定要去逛一下将军山公园，那会带给我许多意想不到的惊喜。印象中，将军山公园就像是一位隐在佳处、蒙着面纱的女子，充满神秘与梦幻的色彩。将军山公园倚着将军山而建，据说此山长眠着唐代归德将军陈政，因而得名。

有一次去东山赶海看日出回来，中午时分在云霄逗留了一会儿。也顾不上去觅食，兴冲冲地奔向将军山公园。踏过满地青草，迈过大门，被迎面而来的三角梅拥簇着来到醉人的湖光山色旁，但见将军山雄伟、大龙湖秀美，山在湖水中找到自己的影子，两者形成鲜明对比的同时又如此和谐。感觉面前是一幅山水画，而自己恍若就悄然立在画中一般，大美无言，时空静止。彼时艳阳高照，白云朵朵在蓝天上飘，空气中流动着大自然的芳香。大龙湖畔种满了绿树，目



戴园笙 摄

之所及一片片苍翠。从蓝色治愈系海洋乍转入了这绿意盎然、清新的世界，惊鸿一瞥之下，胸中涌起岁月静好、轻煮时光慢煮茶的诸多美好。

幸运的是又有个机缘与将军山公园亲密接触，得以进一步地欣赏它。记得那是在傍晚的春天里，暖风习习，到处鸟语花香，行人渐渐多了起来，这场景很容易让人联想起古人穿着汉服，头上绾着高高的发髻，手摇着圆扇，三三两两嬉笑着踏春、吟诗、作对子。湖畔的树上挂满了五颜六色的福袋与灯笼。这才发现那些树有的微微倾斜，枝条自然垂向湖里，呈“美人照镜”之姿。在树下有一刹那间的恍惚，唐代的仕女们纷纷席地而坐，拥着古琴专注地弹奏着雅音，琴声缭绕在公园的上方，旋即飞出无穷远。

沿着大龙湖畔且走且张望，不知不觉来到两尊雕像前，是开漳圣王陈元光与他的父亲陈政。陈政在历史上曾参与平定天下，屡立功勋，被授为归德将军。陈元光博览经书，贯通文史，自学兵法，服习骑射，是漳州历史上的首位刺史，他治闽有方，推动当年号称“蛮荒”之地的闽南，实现经济文化的迅速发展，委实应该得到后世特别是漳州人的尊敬与爱戴。此时如果你手上提着重物，一定要先放下置于一旁，调整一下站姿，理理衣

衫与妆容，上前双掌合十，虔诚膜拜。夜了，公园里的建筑都上灯光秀了，处处流光溢彩，归德楼是将军山公园里的一颗夜明珠，发出最璀璨的光，它在湖中的倒影会令人产生短暂的错觉，以为湖底又建了一座一模一样的楼，两楼息息相通，沉默不语，似在追忆逝去的华年。在公园大门口，男女老少随着音乐声翩翩起舞，给公园增添了几分人间烟火气。此时你若是边闻乐而动，边端详石柱上的字，揣摩它们的字体、寓意、出处，一时忘却了来时的初衷，兴许会错过某些个重要的聚会。



张文森 摄

将军山公园还有好多建筑与景致没细细品味，有人说它是盛唐遗风与闽南山水的一体交融，应该不为过。窃以为，将军山公园是云霄的一块绝世宝地，它的好处有待持续挖掘。在不同的时令，甚至一天中不同时辰里，从不同的视角，它的美都不一样，留给旅人太多的想象，这是其它地方任何一处公园所不能比拟的。

“因为一个人，爱上一座城”，我想，我也会因为一个将军山公园，爱上云霄这座城。